

ПЕТРОВАВОДСК

4 июня 1999 года

За последние десять лет Петрозаводский межрайонный комитет охраны окружающей среды совместно с органами местного самоуправления Петрозаводска, Прионежского, Пярассинского районов и Вепсской национальной волости осуществил ряд организационно-практических мер по оздоровлению экологической обстановки на территории, где проживает 42% населения Карелии. В связи с экономическим спадом производства несколько уменьшилось вредное влияние на территорию Петрозаводска и поверхностные водоемы.

Ежегодно комитетом готовятся и направляются материалы в органы самоуправления для рассмотрения и принятия соответствующих постановлений и решений о санитарно-экологической обстановке, о размещении отходов производства и потребления, о выполнении природоохраных программ на период до 2000 года, о проведении Дней защиты от экологической опасности под девизом «Экология — Безопасность — Жизнь», о формировании экофонда и др.

Комитет организует и осуществляет экологический контроль в зоне его обслуживания в соответствии с действующим природоохранительным законодательством, утвержденными программами оздоровления экологической обстановки на период до 2000 г., планами инспектирования хозяйственных и природоохраных объектов, работает в тесном контакте с Госкомэкологией по РК, органами местного самоуправления, контролирующими надзорными органами, общественными и образовательными организациями и учреждениями.

В 1998 г. на государственном учете в комитете состояло 64 предприятия-водопользователя, 113 предприятий, которые имеют 2060 стационарных источников выбросов вредных веществ в атмосферу, 207 предприятий по направлению охраны земель, растительного и животного мира и размещению отходов. Приведено 342 проверки, наложено 24 штрафа на сумму 11270 руб.

На 23 предприятиях имеется 31 очистное сооружение по очистке сточных вод, в т. ч. 20 биологических очистных сооружений. В проектном режиме работали 13 комплексов очистных сооружений, 98,2% сброшенных в водотоки сточных вод очищено до проектных показателей.

В результате инспекторских проверок, проведенных комитетом, и выданных рекомендаций улучшилась водоохранная обстановка на ряде предприятий.

В 1992 г. разработана схема дождевой канализации Петрозаводска.

Муниципальное предприятие «Петрозаводскводоканал» приступило к улучшению водоподготовки для централизованного водоснабжения — это ряд мероприятий под названием «Чистая вода».



Петрозаводскому межрайонному комитету охраны окружающей среды — 10 лет

ЗАЩИТИМ

utiлизации их на полигоне «Красный бор» в Санкт-Петербурге.

Ведутся работы по открытию участка в Петрозаводске по утилизации образующихся опасных отходов (гальванические, ртутьсодержащие отходы, ядохимикаты и др.).

Решается многолетняя проблема использования осадка канализационных очистных сооружений (КОС). МП «Петрозаводскводоканал» в 1999 году начал проводить работы по приготовлению компоста из осадка КОС и древесных отходов с дальнейшим использованием их при озеленении города.

В развитие генерального плана города разработан проект пригородной, в т. ч. зеленой, зоны города. Ежегодно проводится плановое озеленение улиц, парков, скверов.

Республиканским экологом-биологическим центром разработан и предложен администрации Петрозаводска для реализации к 300-летию города проект «Зеленый щит Петрозаводска».

Организован и ведется экологический контроль за выполнением предложений и замечаний по заключениям государственной экологической экспертизы по проектам, за строительством и вводом объектов в эксплуатацию.

Комитетом принимаются меры по выявленным фактам строительства объектов в городе и районах без оформления землеотводных документов, без положительного заключения экологической экспертизы по проектам, без проектов.

Принято постановление главы самоуправления, предусматривающее неуисполнительное выполнение мероприятий, одобрены и приняты предложения комитета по охране природы и центра санэпиднадзора по улучшению и оздоровлению экологической обстановки Петрозаводска как основные направления природоохранной деятельности.

Комитетом совместно с органами местного самоуправления оказывается финансовая поддержка предприятиям в реализации природоохраных мероприятий за счет средств Единого фонда охраны природы Петрозаводска. Средства направляются на реконструкцию городских канализационных очистных сооружений, очистных сооружений строящегося троллейбусного депо, изыскание площадки под полигон промтходов, ликвидацию стихийно образованных свалок, проведение научно-исследовательских работ, экологическое образование и т. д.

Для улучшения и облегчения работы комитетом разработано 12 программ автоматизированной системы управления охраной окружающей среды.

С февраля 1997 г. Петрозаводск входит в состав секции «Экология города» Союза российских городов. К решению экологических проблем города привлекаются научно-исследова-

Напомним, что в конце 80-х годов в Петрозаводске выбросы составили около 60 тыс. тонн. Сейчас около 12 тыс. тонн. На контролируемой территории выбросы загрязняющих веществ в 1998 г. составили 17,1 тыс. тонн, по сравнению с 1997 годом сократились на 4 тыс. тонн. Значительное сокращение выбросов произошло в связи с переводом котлоагрегатов ТЭЦ и совхоза «Тепличный» на природный газ, уменьшения количества источников загрязнения (на 12), повышения эффективности работы очистных сооружений.

В 1998 г. уловлено 12,7% загрязняющих веществ, в т. ч. твердых — 57%. В том же году увеличилось количество предприятий (на 11), которые разработали и утвердили нормативы выбросов вредных веществ в атмосферу.

В 1998 г. имели разрешения на выброс 86% предприятий, состоящих на учете.

Ежегодно проводится операция «Чистый воздух». Уменьшилось количество неисправных автомобилей из числа проверяемых на содержание CO₂ и дымность в отработавших газах автомобилей. Комитетом подготовлена и утверждена программа «Автомобиль в городе», которая позволит целенаправленно вести работу по уменьшению загрязнения всех сред от автотранспорта.

По данным Карельского гидрометцентра, уровень загрязненности воздуха в городе Петрозаводске ниже уровня по стране и по всем определяемым показателям не выходил за пределы санитарных норм.

В мае 1998 года комитетом подготовлено и проведено рассмотрение вопроса на коллегии местного самоуправления города «О ходе реализации закона РК «Об отходах производства и потребления». Постановлением главы самоуправления г. Петрозаводска от 27 мая 1998 г. № 2117, в котором подробно освещены проблемы по размещению отходов, перед службами города поставлены соответствующие задачи.

В настоящее время комитетом введено лимитирование образования и утилизации отходов производства и потребления. Размещение отходов на свалках ведется только при наличии разрешения, выданного комитетом охраны окружающей среды.

Комитетом подготовлено для утверждения постановление главы самоуправления по вывозу отходов из 8 районов индивидуальной застройки: Перевалка, Соломенное, Сулакогора, Пятый поселок, Кукковка, Ключевая, Сайнаволок, Птицефабрика.

Сейчас мы прорабатываем вопрос по вывозу накопившихся опасных отходов на территориях предприятий в количестве 265 тонн для

ЭКОЛОГИЮ!

тельские и проектные институты. На хоздоговорной основе проводятся исследования по атмосферным осадкам, качеству поверхностных и подземных вод (родники), изменениям в организмах рыб и т. д.

Через систему образования и просвещения укрепляется и расширяется экологическое образование с привлечением учащихся школ к выполнению практических работ по улучшению окружающей природной среды и информирование подрастающего поколения и населения города.

С 1997 г. издается экологическая газета «Зеленый лист». Работают экологические лагеря, Малая лесная академия, Малая академия природы, экологический центр и др.

Комитет по охране природы предлагает расширить молодежное движение под названием «Школьная экологическая инициатива» — провести организацию конкурсов, олимпиад, конкурсов, экологических лагерей, акций «Нет свалкам!», обучение подрастающего поколения экологической безопасности жизни, оценке риска в городе и т. д.

Основной поверхностный водоем на территории города — Петрозаводская губа Онежского озера — источник питьевого водоснабжения, по-прежнему остается наиболее загрязненным в числе водоемов Карелии из-за влияния города как крупного промцентра, шуйских вод, сточных вод горколлектора, вымываемых загрязнений из сформировавшихся свалок бытовых и промышленных отходов в Песках и в Орзеге.

Воды Петрозаводской губы и реки Лососинки характеризуются как «умеренно загрязненные». Воды реки Неглинки в нижнем створе отнесены к «загрязненным».

Решением Петрозаводского городского Совета от 14.10.98 № XXIII-XX/295 состояние окружающей среды в городе признано в целом как относительно напряженное.

В январе 1998 г. комитет принимал активное участие в разработке концепции «Приоритеты в развитии Петрозаводска на 1998-2001 гг.» и дал свои предложения в раздел охраны окружающей среды и здоровья человека, они были учтены и включены в концепцию, в соответствии с которой предстоит разработать концепцию и программы оздоровления окружающей среды на территории города и пригорода на период 2001-2005 гг.

Татьяна ИЛЬИНА,
председатель Петрозаводского
межрайонного комитета
охраны окружающей среды